

司核案開審 引梁游案裁決與釋法內容 大狀數4 議員宣誓失格

【香港商報訊】特區政府挑戰4名立法會議員：劉小麗、羅冠聰、姚松炎和梁國雄的宣誓案昨日開審，預計審3天。代表政府一方的資深大律師莫樹聯陳詞時稱，此案應參考梁頌恆、游蕙禎一案的裁決，及人大常委會就《基本法》第104條的釋法內容。根據法例，宣誓須要符合莊重、真誠及完整3個原則。他在庭上逐一評點4人宣誓時的言行，是有意違反要求，要求法庭裁定4人宣誓無效，應失去議員資格。他又指出，人大釋法的內容，不只針對「港獨」或「民族自決」，而是適用所有不符要求的宣誓形式。

莫樹聯指明違反3個條件

被政府入稟挑戰的4名議員，昨早到高等法院應訊。梁國雄由資深大律師李柱銘代表、劉小麗由名譽資深大律師陳文敏代表、羅冠聰由資深大律師戴啟思代表、姚松炎由資深大律師余若薇代表。特首及律政司則由資深大律師莫樹聯代表。

甫開庭，法官區慶祥說，不希望各方的代表陳詞會超出3日，暫定昨早先由莫樹聯陳詞，下午開始至本周五，由4名議員的代表陳詞。

代表政府的資深大律師莫樹聯陳詞時指出，《基本法》第104條《宣誓及聲明條例》、《游案判詞》及去年11月人大釋法，都看到宣誓要符合3個要求，就是莊嚴、真誠和不可以加減內容或者改形式來宣

揚政治主張。但4人宣誓就任議員時，都違反該3個條件。

莫樹聯指出，即使在誓詞中間加字句，而是在結尾加字句，兩者並無分別，因為《宣誓及聲明條例》不容許宣誓者對外傳達不符要求的額外信息，以破壞莊嚴的宣誓程序。

劉小麗分讀90字非常不正常

莫大狀首先提及劉小麗，指她將誓詞90個字分開讀非常不正常，是故意想傳達誓詞外的額外意思；劉小麗亦於facebook上發文，承認「慢讀是要彰顯誓詞的虛妄」，並指自己在誓詞以外講的是更真誠版本，證明她當時是有意為之。莫又舉例指，若他在法庭上如劉小麗般在陳詞時慢讀，法官亦不會容許，並會詢問

他這樣做的意圖。

他又指，羅冠聰讀「國」字時，是他不同意中華人民共和國，違背香港是中國不可分割一部分的原則。他又公開稱宣誓是政治工具，不會屈服於極權，顯示他做的同所說的不同，不承認宣誓。

至於姚松炎在誓詞加了一句「定當守護香港制度公義」，莫稱，雖然姚及後在誓章中稱當時是意外地將宣誓後的講話，誤加插在誓詞中間，但莫認為姚當時沒有道歉並重讀，明顯是要將該字句當成宣誓一部分，無論在中間或後面加都是誓詞沒有的，釋法已說明，故意加內容是違反《基本法》。

梁國雄持標語黃傘另有宣示

莫大狀又說，梁國雄讀得不自然，加上汗衣、標語及



梁國雄



劉小麗



羅冠聰



姚松炎

輸入內地人才獲批申請增逾一成

【香港商報訊】記者戴合聲報導：香港出現人口老化及勞動力下降的挑戰。保安局局長黎棟國昨日書面回覆立法會指，政府自2015年5月優化多項人才及專才入境計劃，其中透過一般就業政策及輸入內地人才計劃獲批來港的人數，由2014年至2016年均增加逾一成，至約3.6萬宗及1.04萬宗，不過同期的優秀人才入境計劃獲批人數則由338宗減少至156宗。

優秀人才入境申請減少

經民聯立法會議員盧偉國向保安局查詢政府自2015年5月優化多項人才及專才入境計劃成效。保安局局長黎棟國昨日以書面回覆，入境事務處（入境處）自2015年5月起實施一系列措施，便利外來人才、專業人士及企業家來港和留港發展，以補充香港的人力資本，應對人口老化及勞動力下降的人口挑戰。

黎棟國說，透過一般就業政策及輸入內地人才計劃申請來港的人數在過去3年均有所增加。2014年，一般就業政策接獲35245宗申請，31676宗獲批；輸入內

入境計劃	年份		
	2014	2015	2016
一般就業政策	4319	4494	3600
輸入內地人才計劃	693	905	699
優秀人才入境計劃	118	186	221
資本投資者入境計劃	171	404	728
非本地畢業生留港/ 回港就業安排	1643	1742	1979

註：數目按申請人申請居留權時的居港身份劃分。

地人才計劃接獲10983宗申請，9313宗獲批。至2016年，一般就業政策接獲38936宗申請，35997宗獲批，較2014年增加13.6%；輸入內地人才計劃接獲12251宗申請，10404宗獲批，較2014年增加11.7%。（相關計劃來港人士取得居留權數字見表）

他又提到，輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃自2015年5月推出至2016年底，共收到417宗申請，當中235宗獲批，反應良好。不過，透過優秀人才入境計劃申請來港的人數在過去3年則有所減少。2014年接獲2341宗申請，338宗獲批。至2016年接獲1575宗申請，156宗獲批，較2014年減少53.8%。

黎棟國指出，入境處已透過外訪及香港特別行政區政府駐外辦事處加強宣傳上述措施。政府會密切留意推行情況適時檢討成效，如有需要會按社會及經濟情況作出調整。

勞工處亦於2016年12月推出高等學歷就業資訊網上平台，以加強對持有高等學歷的求職人士，特別是於香港以外地區高等院校留學的香港學生、有興趣回港工作的港人移民第二代、及海外高學歷或專業人士的就業支援，讓他們了解香港就業市場情況，及透過平台搜尋和申請合適的職位空缺。勞工處並積極向僱主宣傳，鼓勵利用平台刊登學歷要求為學士學位或以上的職位空缺，以吸引人才來港發展。

首場候選論壇 曾俊華拒出席



湯家驊(中)批評曾俊華不出席候選論壇。

記者 馮煒強攝

【香港商報訊】記者馮煒強報導：行政長官選舉提名期結束，下一焦點將會是候選人的同場辯論。然而，候選人曾俊華卻拒絕出席第一場特首候選人論壇，發起論壇的民主思路召集人湯家驊對此表示詫異及不安，稱接受公眾提問及辯論是特首候選人基本責任。曾俊華競選辦解釋指，會優先考慮出席由選委及新聞界舉辦的選舉論壇。

湯家驊：感詫異不安

民主思路將於本周日(3月4日)舉行首場行政長官候選人論壇。湯家驊透露，曾俊華競選團隊已回覆稱不能出席，但並沒有表明原因；他形容難以取得對方回覆。林鄭月娥及胡國興已答應出席。

對於曾俊華未能出席論壇，湯家驊感到詫異和不安。他認為，接受公眾提問及辯論是特首候選人基本責任。湯家驊補充指，是次論壇早在一個月前已通知4位主要參選人，認為參選人不應沒有預留時間。

湯家驊認為，修補社會撕裂是新任特首首要工作之一，而接受公眾公開提問及公開辯論，是修補社會撕裂的方法之一。他指，作為特首不應只面對某一群體，而要與持各政見的人士多作溝通。

譚志源：中央有實質任命權

【香港商報訊】記者戴合聲報導：政制及內地事務局長譚志源表示，行政長官選舉條例已列明，如果選出的特首不獲中央任命，將會在7月1日後的120日後，重新進行選舉。對於所謂「中央不任命論」，譚志源稱，未經證實的報道，政府不會評論。

不獲任命將重選特首

譚志源昨日出席立法會會議時表示，行政長官選舉條例已列明，如果選出的特首不獲中央任命，將會在上任

行政長官任期屆滿，即7月1日後的120日後，重新進行選舉。他指，根據《基本法》條文，在這120日行政長官出缺期間，將由政務司司長署任。譚志源又指，「中央不任命論」是未經證實的報道，政府不會作評論。

他又指，中央在行政長官選舉有實質任命權，根據《基本法》，行政長官選舉亦並非純屬香港自行管理的事務，認為中央可以在符合法例，有需要時作出原則性的看法，如果有選委受到威逼利誘，覺得身不由己提名和投票，可以向選管會和執法機構作出投訴，



兩地可各自發揮及互補

吳亮星冀保險業市場更開放

【香港商報訊】記者林駿強報導：人大政協兩會中，各人大代表都會關注不同議題。港區全國人大代表吳亮星（圖）於今年兩會關注到中港兩地的保險業發展，希望中港融合之餘，國家能進一步開放市場，讓兩地做到「各自發揮、各自互補」，令雙方都有發展機遇。他同時認為，只要香港不再搞內耗，並朝住「一帶一路」發展戰略的大方向發展，香港仍具良好的前景。另外，他也希望今年新一任行政長官選出後，應該要加強與內地配合發展。



行政長官選舉不斷升溫，今年3月將會選出新的行政長官。吳亮星認為，在中央整體更加逐步對外開放、內部繼續改革的情況下，中國社會的局勢會繼續穩定；當選舉完成後，希望新一任當選的行政長官，應該加強與內地配合發展，陸續完成本身建設的基建。他重申，希望本港「千萬不要再內耗」，直言反對立法會的「拉布」行為，指議會不能再拖慢各種經濟措施，拖累本港發展步伐。

建議採多措治理霧霾

吳亮星於今次兩會也提出不同的建議，涉及專業層面及民生方面。當中，他的建議涉及中港兩地的保險業發展，認為香港業界到內地發展的安排，觸及兩地融合的問題，認為現時中港兩地的交流、貿易愈來愈頻繁，希望國家能進一步逐步開放市場，又說不同保險服務的需求殷切。他稱，未來中港兩地融合，希望做到「各自發揮、各自互補」，在未來都能給予雙方發展機遇。

吳亮星的建議亦涉及環保議題。近年內地的霧霾問題，引起各界關注，他認為可以從多種措施跟進情況。他說，國家在法制上能進行監管，跟進工廠排污的問題，當中涉及監督權的問題。他稱，在解決有關過程中，也要令其他持份者有參與權，釐清法制權、立法權，同時要各方面配合。另外，他也說可以要求市民，在日常生活中加以配合；認為針對有關問題，仍然有很多可以做的事。

緊抓一帶一路發展機遇

林建岳倡打造多元旅遊平台

【香港商報訊】記者莊海源報導：據國家旅遊局預計，「十三五」時期，中國每年將為「一帶一路」沿線國家輸送1.5億人次中國遊客；同時，中國將吸引「一帶一路」沿線國家約8500萬人次遊客來華旅遊。國家旅遊局將加速「一帶一路」等重點旅遊帶、區域旅遊發展。全國政協港澳台僑委員會副主任、旅發局主席、經民聯監事會主席林建岳（圖）將提出《將香港打造成「一帶一路」多元旅遊平台》的提案。他表示，香港作為全球最受歡迎的旅遊目的地之一，對「一帶一路」沿線地區的民衆具有較大的吸引力。因此，他建議，國家支持深化兩地旅遊產業合作，發揮兩地優勢，將香港打造成「一帶一路」的多元旅遊平台。



港作為「一帶一路」電影產業樞紐，將大有可為。他建議，利用香港在電影產業上的優勢，並由中央牽頭在香港設立國家電影產業統籌中心，利用香港在電影製作和推廣上的經驗，統籌、協調和推廣「一帶一路」電影產業的相關策略和事務。

他亦建議，設立推廣「一帶一路」電影專項基金，設投資和研究兩大範疇供相關人士申請；並設立兩地投資優惠和輸入專才計劃，利用香港既有電影業界和大專院校的培訓經驗和國際視野，在港匯聚電影資源，技術和海外人才。他同時提議粵港雙方合作，推動興建南沙影視城，以滿足業界的需要。

建議設電影專項基金

在將香港打造成「一帶一路」多元旅遊平台方面，林建岳建議，中央有關部門牽頭協調，支持香港與內地各省市的旅遊合作，大力發展「一帶一路」郵輪旅遊樞紐中心；建議中央將香港定為「一帶一路」的商務會展旅遊中心，專門舉辦各類有關「一帶一路」的商務會展活動，如「一帶一路」的國際研討會、論壇等。同時，要建設「一帶一路」旅遊研究中心和旅遊人才培訓中心；與內地合作推出更多「一程多遊」，充分利用整個區域的景點，提升香港旅遊吸引力。

林建岳的第二個提案為《將香港打造成「一帶一路」電影產業樞紐》。他認為，從國家大局看，以香

促放寬電子護照簽證

此外，林建岳亦與梁君彥、林健鋒、張華峰聯名向全國政協提交提案，建議開放擁有電子護照的內地居民可網上簽證赴港「自由行」，以增加香港旅遊業的競爭力。提案建議在首階段先容許2000萬名電子護照持有人，在網上申請來港「自由行」簽證。

林建岳建議，採取先行先試、逐步擴展的模式，使49個「自由行」城市的電子護照持有人，都可以在網上申請簽證來港，然後逐漸擴大至內地所有擁有電子護照的居民。而網上申請仍須內地公安部門審批，內地有關部門可因應香港承受能力，調節每年來港旅客人數。